

让员工共享企业改革发展的成果,积极推进“员工幸福工程”,努力提高员工的“幸福指数”

神华集团11万人告别窝棚危房

INC. 焦点

■本报记者 王冬梅

“有时候感觉像做梦一样,以前住的小地窑低矮漆黑、三代同堂、下雨成灾,现在住的房子宽敞、明亮,水电方便了,出门方便了,冬天再也不用遭罪了!”65岁的退休老矿工王孝荣将在新居度过第一个冬天,喜悦的心情写在了脸上。此前,他及全家住了20多年的小地窑。

2004年,神华集团内蒙古、宁夏、新疆等矿区率先实施沉陷区治理和棚户区改造工程。2007年,神华集团明确提出,用3年左右的时间完成棚户区搬迁改造工作。迄今为止,在神华老矿区,像王孝荣一样从长期居住的沉陷区和棚户区,搬进配套设施齐全、生活便利的新区的,已达4.5万户近11万人。未来两三年内,还将有近5万户老矿区居民喜迁新居。

神华集团副总经理王晓林表示:“对神华来说,采煤沉陷区治理和棚户区改造就是民生工程,也是应尽的社会责任。根据沉陷区治理和棚户区改造工程实施计划,神华集团预计投入40亿元改造资金,截止到目前已实际投入27亿元。”

科学发展:切实解决民生问题

神华集团是世界上最大煤炭经销商。在近十年的快速发展中,位于内蒙古、宁夏、新疆等几个少数民族自治区的乌海能源公司、包头矿业公司等老煤炭企业,按照国家政策或因为发展的需要先后加入神华集团,成为下属子公司。因此,在神华集团企业内部,既有像神东那样的世界一流现代化新型矿区,



宁煤公司下属
单位金能公司静安员
工住宅小区
▼金能公司沉陷
区原貌



也有开采年限达50年以上的老矿区。

老矿区大都遵循“先治坡,后治窝”、“先生产、后生活”的创业之路,由于缺少统一的规划设计,矿工们起初大都是在山上挖个窑洞、挂个布帘就住了进去,要不就是用土坯、石头垒个低矮简陋的窝棚作为容身之所。白天没水、晚上没电,提起当年的住房条件和居住环境,至今许多已退休的老职工还风趣地说:“山前山后皆帐篷,沟里沟外石头房,处处都是小地窑,孤沙滩上满人家。”

然而,随着时间的推移和矿井开采深度、范围的不断加大,很多居住区开始沉陷,房屋墙体出现裂缝,冬天透风、夏天漏雨。同时,这些居住区大都地处偏僻山区,人烟稀少,交通不便,基础设施很差。神宁金能公司一位退休职工回忆起当年的居住条件仍然心有余悸地说:“我在小地窑里住了26年,每天都要跑两公里的路程,到矿浴池去挑水。一到雨季我晚上睡觉都不踏实,总怕墙

被雨水泡塌。”

据一项资料统计,截至2002年底,神华集团仅神宁石嘴山市两矿区和灵武矿区采煤沉陷区范围就有近50平方公里,共影响住宅建筑面积136万平方米,居民近2万户。从沉陷区的严重程度看,急需搬迁治理的受损住宅建筑面近100万平方米,居民近1.5万户,近5万人。乌海能源公司乌达矿区危房3754户,涉及11569人。

神华集团把“关注民生,构建和谐”作为践行科学发展观的具体行动,多次与地方政府进行深入的研究和友好协商,以现金补贴的方式确保包头矿业公司、乌海能源公司、神宁集团和神新公司沉陷区治理和棚户区改造搬迁工作的稳步推进。

以人为本:德政工程标准一流

“一定要把好事办好。”这是神华集团领导多次到采煤沉陷区治理和棚户区改造现场

检查指导工作时一再强调的。

在整个沉陷区治理和棚户区改造过程中,神华集团按照中央提出的“越是惠民工程,标准越不能降,质量越不能低”的要求,确立了“高标准、高质量、高速度、低造价”的原则。小区内外各种社会化基础设施配套齐全,让居民搬迁进去就能够正常生活。

包头矿业公司组建了专门的项目法人公司,对项目的立项审批、资金筹措、建设工期、工程质量、投资控制、验收移交等,实行全过程负责,工程质量终身负责。

公司董事长宋乐军,由于车祸导致颈椎、胸椎、腰椎都出现病症,每天必须靠牵引和按摩才能缓解病痛,但他一直坚持在工作岗位上。副总经理陈孝宾到岗位后左右腿股骨头坏死,走路依靠双拐,医院多次下发病手术通知,他都没有去,因为工地需要他。副总经理李金峰到工地后不久,就做了心脏搭桥手术,医院最近又要求他做脑部搭桥手术,但他一直拖着没有去。

如今,走进包头市石拐棚户区搬迁改造项目工地,226栋住宅楼高高耸立,小区内外马路宽阔,交通便捷,道路两旁绿树成荫、鲜花装扮,成片的绿地镶嵌在楼宇空间。在小区的中央还建了一个有喷泉、雕塑、健身器材的休闲文化广场。更为惊喜的是小区专门设计建设了直饮水系统,入住居民从自来水管接出的水可以直接饮用。除此之外,医院、中小学校、幼儿园等公用配套设施一应俱全,不久都将竣工投入使用。

阳光操作:幸福工程深得民心

在今年年初神华集团学习实践科学发展观活动动员大会上,神华集团党组书记、董事长张喜武明确指出:要让我们的员工共享企业改革发展的成果,要积极推进“员工幸福工

程”,努力提高“幸福指数”,要让神华员工成为同行业最幸福的员工。

于是,神华集团煤、路、港、电、油五大板块各个企业,都把更多的精力投入到促进职工快乐工作、幸福生活上来。在实施沉陷区治理和棚户区改造项目中,神华集团更是把该项目作为员工幸福感向新居搬迁延伸的惠民工程,真正做到居者有其屋。

居住在采煤沉陷区和棚户区的大部分都是退休员工和低保户,生活非常艰难,有的连日常的生活都难以维持,根本没钱凭借自身能力改善居住条件。神华集团4家子公司在实施采煤沉陷区治理和棚户区改造项目,首先组织有关人员深入矿工家中进行摸底调查,根据搬迁户的具体情况,设计不同面积户型,让大家都能够有能力住进新居。神宁集团沉陷区治理和棚户区改造项目就充分考虑了搬迁户的意愿和实际情况,以小户型设计为主,使退休员工和低保户也能够住进新居。

在建设和发展过程中完全采取阳光操作,让广大矿工、家属买得放心,住得舒心。包头矿业公司先后组织两次职工代表到施工现

场巡视,通过他们向广大矿工介绍工程进展

情况和工程质量,解除了大家的疑虑。分配房

屋时按照老人优先选择低层,拍定确定住房、

张榜公布的办法,做到了公开、公正、公平。从

旧洞沟采煤沉陷区搬迁到海勃湾温馨小区的

原海矿公司职工熊全胜一家,感激地说:“感谢

党和政府,感谢神华集团让我在退休之后享

受到了企业发展的成果,搬进了新居。”

如今,随着采煤沉陷区治理和棚户区改造工程的逐步推进,居住在这些地区的神华矿工,都将告别条件简陋、环境恶劣、透风漏雨的窝棚、危房,过上舒适、稳定、安逸的生活。



INC. 一周速览

(11月25日~12月1日)

◆数字:

前10月我国工业利润1.78万亿元

1~10月份,全国22个地区工业实现利润17865亿元,同比下降3.4%,降幅比1~9月份缩小5.7个百分点。在39个工业大类行业中,有34个行业利润比1~9月份增幅回升或降幅缩小。

(国家统计局网站)

社保基金21家境内新上市公司完成国有股转持

记者11月25日从全国社会保障基金理事会获悉,目前,已有21家境内新上市公司完成国有股转持。截至今年11月11日,已有23家新上市公司履行了国有股转持义务,实际转持股份17.01亿股,发行市值90.28亿元;混合所有制股东以上缴资金替代转持股份,承诺向全国社保基金上缴资金2.91亿元。(新华社)

前三季度钢铁净进口40万吨

今年1~10月我国钢铁行业的主要产品和主要原材料均呈现净进口态势。中国钢铁工业协会副会长张长富分析说,由于全球经济复苏缓慢和需求萎缩,以及贸易保护主义抬头的趋势,我国钢铁行业出口大幅下降、进口增加的态势年底乃至明年很难有重大改变。在钢铁产品方面,1~10月我国出口、进口相抵折合粗钢净进口40万吨。

1.7万家企业被查出纳税漏洞

11月29日,国内企业税务稽查统计数据在人民大会堂正式公布。组织者中国注册税务师协会与中税网透露,自今年初国税总局加大税务稽查工作力度以来,国内已有4万多家企业被涉及,约有1.7万余家企业被查出纳税漏洞问题,并将受到相应处理。(京华时报)

我国主要银行平均不良率已达147.7%

中国银监会副主席蒋定之11月29日透露,11月末我国主要的商业银行平均拨备覆盖率已经达到147.7%,到今年年底将进一步提高到150%,这一拨备已是较高水平。(证券时报)

◆事件:

中国连续三年成为全球遭遇反补贴调查最多的国家

中国商务部产业损害调查局局长杨益11月28日在此间说,2008年至2009年9月,国外对华共启动20起反补贴调查,其中19起是与反倾销调查合并启动。中国已连续三年成为全球遭遇反补贴调查最多的国家,成为贸易保护主义最大受害国。(中国新闻网)

多晶硅行业将准入门槛

工信部27日消息称,将根据全国光伏产业调查、调研获取的数据资料和企业发展现状,尽快出台《多晶硅行业准入标准》,并研究制定《多晶硅产业发展指导意见》。同时,加快推动中国光伏产业联盟的建立,积极促进我国光伏产业持续健康发展。(中国证券报)

产能过剩六大行业最为突出

11月26日,中国欧盟商会发布了其首份关注中国工业产能利用率问题的行业性报告——《中国产能过剩研究——成因、影响和建议》。这份60页的报告指出:全球经济危机使中国原本存在的产能过剩问题更加突出,在钢铁、铝、水泥、乙烯、炼油、风电机这六大行业中,问题尤其明显。(中国青年报)

(本栏均为文青辑)

有关专家指出,经济转型中缺失信用使得经济运行的速度和效益降低。而在企业应对金融危机的过程中,信用管理起到了重要的作用

信用管理:“帮企业站稳了脚跟”

INC. 观察

■本报记者 李刚殷 通讯员 沈雁

王店小家电曾经因为行业制假售假、傍名牌等失信行为被媒体曝光而陷入困境,而近几年产值与税收却一直是以近40%的速度上升;龙泉宝剑因为同业诋毁、相互压价等无序竞争现象,影响了整个行业的健康发展,如今擦出了这张享誉千年的“金名片”的新亮色……这一切,都是源自浙江省近一段时

间以来实行的以信用促进经济转型。

越来越多的浙江企业认识到:拖欠工资、合同违约、“三角债”、不正当竞争等不讲信用的行为,不但不能帮助企业逃避危机,反而加速淘汰,因而纷纷承诺不裁员、不减薪,用诚信抱团取暖,用诚信取得社会各方面的支持。

缺失信用:降低经济运行速度和效益

有关专家指出,经济转型中缺失信用使得经济运行的速度和效益降低。

有数据显示,我国每年因逃废债务造成的直接损失约为1800亿元,由于合同欺诈造成的损失约55亿元,由于产品质量低劣或制假售假造成各种损失2000亿元,由于三角债和现款交易增加的财务费用约有2000亿元,另外还有逃税损失以及发现的腐败损失等。

另据国家工商总局统计,合同交易只占整个经济交易量的30%,履约率也只有60%左右。

全国矿山医疗救护工作会议召开

全国矿山医疗救护体系纳入国家应急医疗卫生救援体系

本报讯(实习生吴迪)2009年度全国矿山医疗救护工作会议于11月27日至28日在北京召开。国家安全监管总局副局长、国家安全生产应急救援指挥中心主任王德学出席会议并讲话,来自全国各地的省局、矿山医疗救护分中心负责人共计300多人参会,国家安全监管总局矿山医疗救护中心主任、煤炭总医院院长王明晓作了工作汇报。

笔者从会议上了解到,全国矿山医疗救护体系已纳入国家应急医疗卫生救援体系,今后作为其中一个分体系,按照整合资源、共同推进原则,在矿难事件救援中,接受国家安全监管总局的指挥调度。在突发事件应急医疗卫生救援工作中,接受卫生部的统一指挥调度。

据悉,近两年,全国矿山医疗救护队伍共参加矿山医疗救援5413起,2556人经抢救生还。特别是在矿难医疗应急救援中,抢救成功率保持在98%以上,达到国际先进水平。如在近期的黑龙江省龙煤集团鹤岗分公司新兴煤矿“11·21”瓦斯爆炸事故救援中,经国家安监总局矿山医疗救护中心、省级分中心的联动,63名受伤矿工全部抢救成功。

在我国,煤矿行业居于高风险行业之首。据国家煤矿安全监察局往年的统计数据显示,每年矿难中死去的矿工多达万人。以重庆市为例,由于地处山区,矿井数量多、产量小,是原煤炭工业部划定的全国五大灾害俱全的六个重点灾区之一。据近年统计数据显示,2006年全市共发生各类煤矿死亡事故288起,死亡357人;2007年258起,死亡324人;2008年217起,死亡282人。煤矿事故死亡人数一直占该市各类事故死亡总数的12%左右。

会议还强调,2010年全国矿山医疗救护



家的厂名等手段从事违法经营行为,严重损害了龙泉刀剑的声誉、形象和行业发展。

龙泉刀剑行业协会以及政府有关部门意识到问题的严重性,并找到其根源——失信信用管理。于是,他们把加强刀剑行业信用体系建设作为推动龙泉刀剑行业发展的重点工作全面开展,并形成了总体思路。

总体思路主要是:以刀剑行业做大做强、技艺精益求精为信用管理的引导方向,制定

相应的信用评价指标,综合有关行政管理部

门、社会团体信息,将行业中主体动态信息转化为信用评价结果,形成信用等级,并以此作为监管指向和奖惩依据,从而引导该行业的诚信意识。同时,制定相应的评价工作制度,出台规范的信用等级评价办法,设置科学的信用评价指标,对评价结果进行公示。

通过行业信用监管,有效地督促引导经营

者自觉提高诚信守法意识,重新擦出了享

受的信用评价指标,综合有关行政管理部

门、社会团体信息,将行业中主体动态信息

转化为信用评价结果,形成信用等级,并以此

作为监管指向和奖惩依据,从而引导该行业的

诚信意识。同时,制定相应的评价工作制度,

出台规范的信用等级评价办法,设置科学的

信用评价指标,对评价结果进行公示。

通过行业信用监管,有效地督促引导经营

者自觉提高诚信守法意识,重新擦出了享

受的信用评价指标,综合有关行政管理部

门、社会团体信息,将行业中主体动态信息

转化为信用评价结果,形成信用等级,并以此

作为监管指向和奖惩依据,从而引导该行业的

诚信意识。同时,制定相应的评价工作制度,

出台规范的信用等级评价办法,设置科学的

信用评价指标,对评价结果进行公示。

通过行业信用监管,有效地督促引导经营

者自觉提高诚信守法意识,重新擦出了享

受的信用评价指标,综合有关行政管理部

门、社会团体信息,将行业中主体动态信息

转化为信用评价结果,形成信用等级,并以此

作为监管指向和奖惩依据,从而引导该行业的

诚信意识。同时,制定相应的评价工作制度,

出台规范的信用等级评价办法,设置科学的

信用评价指标,对评价结果进行公示。

通过行业信用监管,有效地督促引导经营

者自觉提高诚信守法意识,重新擦出了享

受的信用评价指标,综合有关行政管理部

门、社会团体信息,将行业中主体动态信息